



Gendarme control in the Grand Duchy of Finland in the 19th century

M. G. Zagora¹

¹Lomonosov Moscow State University, GSP-1, Leninskie Gory, Moscow 119991, Russian Federation

Research article
Full text in Russian

The article is devoted to the Gendarme control in the Grand Duchy of Finland. The author examines development of the Finlyandish Gendarme system up to the early 1880-s. The foundation of the Finlyandish Gendarme Administration is shown. The mechanism of Finlyandish Gendarmerie's work and its interaction with the Third Branch of His Imperial Majesty's Chancellery in Saint-Petersburg, i. e. Political police' Supreme body, are analyzed. Finlyandish gendarmes functions and specific of their occupation in Finland are studied.

Keywords: Russian Empire; Grand Duchy of Finland; Finland; August Tobiesen; Gendarmes

INFORMATION ABOUT AUTHORS

Zagora Marina | E-mail: Umna.marinka@yandex.ru
| Postgraduate student



Жандармский контроль в Великом княжестве Финляндском в XIX в.

М. Г. Загора¹

¹Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, Ленинские горы, д. 1, Москва, 119991, РФ

УДК 930+94 (47)

Научная статья

Статья посвящена жандармскому контролю в Великом княжестве Финляндском. Автор исследует основные этапы развития финляндской жандармской системы до начала 80-х гг. XIX в. Рассмотрено создание Финляндского жандармского управления. Показан механизм работы жандармерии в Финляндии и её взаимодействие с III Отделением Собственной Его Императорского Величества Канцелярии в Санкт-Петербурге, представлявшим высший орган политической полиции. Изучены полномочия финляндских жандармов и особенности их деятельности на территории Финляндии.

Ключевые слова: Российская империя; Великое княжество Финляндское; Финляндия; Август Тобизен; жандармы

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Загора Марина Григорьевна | E-mail: Umna.marinka@yandex.ru
Аспирант

В настоящее время тема жандармерии внутри Российской империи востребована историками. Исследуются принципы работы политической полиции по отдельным регионам [1] и губерниям [2]. Издаются работы о «воспитательной» деятельности жандармов [3]. Однако «финляндскому случаю» среди жандармерии Российской империи уделено мало внимания [4, 5].

Каким образом был организован жандармский контроль в Великом княжестве Финляндском (ВКФ), которое в имперском управлении регионами занимало особое привилегированное положение? Какой была жандармская система по масштабу территории? Что входило в полномочия жандармов в крае? Эти и другие вопросы рассматриваются в данной статье.

После присоединения Финляндии к России в 1809 г. ее территория постепенно стала вовлекаться в жандармскую систему империи. На основании «Высочайше утвержденного положения для жандармов Внутренней стражи» в ноябре 1817 г. в городах Куопио и Выборге при внутренних гарнизонных батальонах были сформированы жандармские команды. Их нельзя было использовать в качестве помощи полиции, кроме как по просьбе гражданского «начальства», т. е. губернатора. Команды мож-

но было «употреблять» «только для конвоирования арестантов» [6]. В каждой команде насчитывалось около 30 человек. В 1822 г. команда из Куопио была переведена в Гельсингфорс, который с 1812 г. был столицей ВКФ. В 1826 г. жандармская команда была учреждена в Або [5, р. 16], главном городе Финляндии при шведском правлении.

Во времена Николая I при образовании жандармских округов Российской империи в 1827 г. ВКФ вошло в первый округ вместе с Санкт-Петербургской, Архангельской и другими губерниями [7]. Центр второго из пяти отделений округа располагался в Гельсингфорсе. В издании «Россия под надзором» 2006 г. ошибочно указано, что Финляндия не была включена в жандармские округа. Авторы исследования отмечают, что Российская империя была поделена на 5 (а с 1843 г. – на 8) жандармских округов (по 7-8 губерний в каждом) «за исключением Финляндии (курсив мой. – М. З.), Области Войска Донского и Закавказья» [8, с. 7].

Должность финляндского жандармского штаб-офицера существовала с 1829 г. [9, с. 263]. Будучи офицером Корпуса жандармов, он подчинялся шефу жандармов, который также был начальником III Отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии (СЕИВК).

© Загора М. Г., 2020

Статья открытого доступа под лицензией CC BY-NC-ND (<http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/>)

Как и на многие должности на государственной службе после присоединения Финляндии к России, на пост финляндского штаб-офицера был назначен местный уроженец – подполковник Йохан Вульфферт (Johan Wulffert). Местом его пребывания стал Гельсингфорс. Штабные подразделения были основаны в трёх городах: Або, Выборге и Куопио [5, р. 5]. В сентябре 1836 г. шеф жандармов А. Х. Бенкендорф инструктировал финляндского генерал-губернатора о том, что жандармские команды могут быть использованы при наведении порядка в государственных или частных театрах, на различных представлениях, балах, маскарадах и похоронах [5, р. 6]. Таким образом, основная задача жандармов состояла в контроле за соблюдением общественного порядка.

При Александре II организация жандармского контроля в Российской империи претерпела изменения. В сентябре 1867 г. было образовано Финляндское жандармское управление (ФЖУ) [10] в числе других жандармских управлений в регионах империи¹. Задачи ФЖУ в целом не отличались от задач прочих жандармских управлений. В них входили надзор за политической благонадежностью населения, иностранцами и деятельностью местных властей, слежка за подозрительными лицами, преступниками и разбойниками, а также неофициальный цензурный контроль театральных представлений и печати. В 1880 г. III Отделение СЕИВК было упразднено. Отдельный корпус жандармов был переподчинён Департаменту полиции при Министерстве внутренних дел.

С 1854 г. [11, л. 5 об.] должность финляндского жандармского штаб-офицера занимал А. Р. Тобизен. Он стал первым начальником ФЖУ, а до своего назначения служил жандармским штаб-офицером в Витебской губернии. Тобизен был во главе финляндского жандармского управления при всём правлении императора Александра II и даже в первые годы царствования Александра III, до своей смерти в 1885 г.

ФЖУ располагалось в Гельсингфорсе. Оно имело собственную канцелярию. В столице княжества находились надзорный жандармский орган – наблюдательный состав корпуса жандармов, куда входили унтер-офицеры, и конная команда, где служили рядовые. У А. Р. Тобизена были помощники в Або и Выборге, в котором проживало значительное русскоязычное население. В этих городах также находились наблюдательные составы. В 1868 г. Тобизен сообщил генерал-губернатору ВКФ, что собирав-

ся разместить жандармских унтер-офицеров в Уусикаупунки, Наантали (позднее заменён на Сало), Порвоо, Лаппеенранте и Кююрёля (на Карельском перешейке) для наблюдения за настроениями в обществе [5, р. 6]. На рубеже 1874–1875 г. специальный жандармский контроль был учреждён в городе Тавастгус.

Взаимодействие финляндских жандармов с местной полицией, губернскими властями, проезд по железной дороге и другие «рабочие» вопросы определялись циркулярами и инструкциями из министерства внутренних дел и от шефа жандармов [8, с. 6–7]. Зачастую это были общие циркуляры и инструкции, которые рассылались в регионы империи. Так, например, в донесении от 28 декабря 1868 г. / 9 января 1869 г. Тобизен препроводил «краткий обзор» вверенного ему наблюдению ВКФ на основании § 20 секретной временной инструкции чинам наблюдательного состава Корпуса жандармов [12, л. 83].

Отдельную структуру составляло находившееся в Гельсингфорсе Жандармское полицейское управление (ЖПУ) Финляндских железных дорог. Оно было образовано в 1870 г. после открытия железнодорожного сообщения между Санкт-Петербургом и Гельсингфорсом. ЖПУ отвечало за таможенный досмотр грузов и паспортный контроль граждан. При необходимости начальники ФЖУ и Финляндского ЖПУ вступали в переписку и совместно принимали участие в каких-либо вопросах. Однако это были разные структуры.

Общение региональных жандармских подразделений, в том числе и Финляндии, с Петербургом происходило посредством донесений, рапортов и отчётов, которые выходили из-под пера штаб-офицера / начальника ФЖУ, его помощников и канцелярии жандармского управления. Информация из них обрабатывалась в III отделении СЕИВК и оттуда поступала в другие учреждения. Если решалось, что какие-либо факты заслуживают особого внимания, они передавались в соответствующие министерства или представлялись императору.

На основании полученных сведений со всей империи до конца 60-х гг. составлялись общеимперские нравственно-политические отчёты III Отделения, где упоминалось и ВКФ. Уже в кратком всеподданнейшем обзоре общественного мнения за 1827 г. в разделе «Настроение умов в провинции» Финляндия получила небольшую характеристику. После 1869 г. III Отделение «перестало подносить Александру II всеподданнейшие отчеты, ограничиваясь лишь докладами по наиболее значимым вопросам» [8, с. 15].

¹ Из жандармских округов осталось три: Варшавский, Сибирский и Кавказский.

Донесение штаб-офицера / начальника ФЖУ могло быть направлено на имя шефа жандармов, а также в целом в III Отделение. Каждый отчет был посвящен определенному событию или происшествию. Сведения могли быть получены при непосредственном участии штаб-офицера и его помощников и с помощью агентурных донесений. Объем отчета зависел от содержания, подзаголовков обычно в нем не было. При донесениях прилагались документы, отражающие суть изложенного дела: свидетельства очевидцев, статьи из местных и зарубежных газет и их переводы, фрагменты театральных пьес, письма, телеграммы и т. д. На донесениях можно увидеть пометки, сделанные в III Отделении: даты поступления и такие подписи, как «Чит.» – «читал», «ДЕВ – «доложено Его Величеству», «к делу», «к сведению» и др.

О чём упоминалось в донесениях из ВКФ в Петербург? Например, ко времени учреждения ФЖУ в 60–70 е гг. XIX в. А. Р. Тобизен докладывал о «предосудительных» театральных постановках в шведском театре Гельсингфорса и подобных статьях в местных газетах, которые пропускала финляндская цензура. Тобизен и его помощники сообщали о столкновениях и драках между российскими военными и местными жителями, а также происшествиях, разбоях и убийствах в городах и сельской местности.

С 1863 г. возобновили свою работу собрания финляндских сословий – Сеймы. Сюжеты

о них занимали важное место в жандармских донесениях [13, л. 38]. Около 1875 г. появляются отчеты под заглавием «О влиятельных лицах». Они давали характеристики наиболее значимым, по мнению жандармов, финляндцам: членам Финляндского сената, издателям местных газет и т. д. В качестве начальника Финляндского жандармского управления А. Р. Тобизен регулярно совершал инспекционные поездки по Финляндии, о чём также докладывал в своих донесениях в Петербург. Кроме того, он информировал III Отделение о своих разговорах с генерал-губернатором ВКФ и о распоряжениях, которые тот давал в отношении управления краем.

Система жандармского контроля в Великом княжестве Финляндском была организована на общих основаниях, которые существовали для всех регионов Российской империи. В рассмотренное в статье время функции жандармов были типичными функциями политической полиции империи. Нельзя сказать, что жандармским контролем была «опутана» вся территория ВКФ. В этом не было необходимости, поскольку большая часть населения края проживала в южной части Финляндии. В первую очередь за настроениями и происшествиями в обществе следили в Гельсингфорсе, Або и Выборге. Донесения из Финляндии учитывали местные особенности территории с преимущественно нерусским населением.

Ссылки

1. Бибииков Г. Н. Создание жандармских учреждений на Кавказе в конце 1820-х – начале 1840-х гг. // Российская история. 2018. № 3. С. 134–158.
2. Пулькин М. В. Жандармы олонекской губернии: специфика профессиональной деятельности (XIX – начало XX вв.) // Studia Humanitatis. 2018. №3. URL: <http://st-hum.ru/content/pulkin-mv-zhandarmy-oloneckoy-gubernii-specifika-professionalnoy-deyatelnosti-xix-nachalo-hh> (дата обращения: 22.03.2020).
3. Абакумов О. Ю. Третье отделение на страже нравственности и благочиния. Жандармы в борьбе со взятками и пороком, 1826–1866 гг. М., 2017. 317 с.
4. Jussila O. Keisarikunnan moraalityö: poliittinen santarmivalvonta Suomessa 1800-luvulla // Ajankohta: poliittisen historian vuosikirja 1994. Helsinki, 1993. P 8–36.
5. Santarmisto Suomessa. Suomenmaalainen santarmikunta, 1817–1917. Helsinki, 2013. 131 p.
6. ПСЗРИ (Полное Собрание Законов Российской Империи) : Собр. 1. СПб. : Тип. 2-го Отд-ния Собств. Е. И. В. Канцелярии, 1830. Т. XXXIV. № 27.126.
7. ПСЗРИ. Собр. 2. СПб. : Тип. 2-го Отд-ния Собств. Е. И. В. Канцелярии, 1830. Т. II. № 1062; Приложения. К №1062. А. Роспись Корпуса Жандармов по Округам и Отделениям.
8. Россия под надзором: отчеты III отделения, 1827–1869: сборник документов / сост. М. Сидорова и Е. Щербакова. М., 2006. 703 с.
9. Юссила О. Великое княжество Финляндское 1809–1917 / Перевод с финского. Хельсинки, 2009. 844 с.
10. ПСЗРИ. Собр. 2. СПб. : Тип. 2-го Отд-ния Собств. Е. И. В. Канцелярии, 1871. Т. XLII. Отд-е 2. № 44956.
11. ГАРФ (Государственный архив Российской Федерации). Ф. 110. Оп. 2. Д. 6322.
12. ГАРФ. Ф. 109. Оп. 43 (1-я экспедиция. 1868 г.). Д. 5. Ч. 16.
13. ГАРФ. Ф. 109. Оп. 41 (1-я экспедиция 1866 г.). Д. 5. Ч. 1.